

摆脱我国经济困境的一条出路

周立三

(学部委员, 南京地理与湖泊研究所名誉所长)

社会主义建设的根本任务是发展社会生产力。由于我国人口过多且增长过快, 而资源有限和相对紧缺, 成为制约经济发展的一个最基本的矛盾。象粮食、住房、就业以及生态环境等问题, 都是由于这对矛盾的不断激化, 直接或间接地派生出来的难题。如何根据我国国情和国力, 摆脱经济的困境, 是需要深思熟虑并加以探索解决的问题。

在人口过多与资源紧缺这对最基本的矛盾中, 人口过多始终是矛盾的主要方面。因为我国人口基数大, 农村人口比重高, 增长速度快, 文化程度低, 结构又不够合理, 而形成了巨大压力。当前要妥善解决十一亿人口的温饱、就业、住房、文教、医卫和交通等基本生存问题, 确实是很大的难题。而现在正进入第三次人口生育高峰, 同时人口又趋向老龄化, 形势十分严峻。但我们也应该认识到, 人是生产力中最活跃的要素。首先, 人力资源与其它再生产资源有一个最明显不同的特点, 就是人具有主观能动性。我们既要重视人口数量的抑制, 更要强调人力的开发和人才的培养。当人口处于劳动年龄阶段, 形成劳动力资源时, 如不及时利用, 不仅会象水资源那样白白流失, 而且等到他们老化, 就要净消耗大量生活资料。人力资源的浪费是最大的浪费。我国人口众多, 劳动力资源尤为丰富, 当前 16—29 岁年轻力壮的青年人数有 3.2 亿, 占全国人口的 1/4 以上, 如能有计划、有组织地及时进行教育培训, 提高素质, 合理分配, 有效利用, 可以说是我国最大的优势和希望所在, 倘若不抓住这个良机, 一旦失去, 则将严重影响我国经济和社会的发展。

我国领土辽阔, 就自然资源赋存总量来说, 不论地面资源或地下资源, 其中不少都居于世界前列。但是由于人口众多, 人均资源占有量却都低于世界平均水平, 居于世界后列, 导致多种重要资源紧缺, 还不得不依靠进口。目前象粮、棉、油、糖、原木、纸张等主要生活资料, 铁矿砂、铬矿砂、化工原料、钢材、铜、铅、锌等大宗原材料都需从国外输入。另一方面, 在我国长期低投入的资源开发利用过程中, 未能认识到自然资源的有限性和整体性, 对资源的破坏与浪费是极为惊人的。如掠夺式的过度开采和利用, 表现为耕地的用多养少, 林地的重采轻造, 草场的超载过牧, 水域的酷渔滥捕, 矿山的采富弃贫等等, 这种只图近利的经济短期行为, 扰乱了自然再生产更新的机理, 忽视休养生息和保护, 使后备资源严重不足。又由于我国长期经济体制没有理顺, 生产资料价格体系扭曲, 存在所谓“资源无价、原料低价、产品高价”的不合理现象, 也造成了资源的普遍浪费, 资源利用率的低下。例如, 每年粮食在收获、存储、运输、销售到食用过程中, 估计要浪费掉 1000 亿公斤左右; 能源因开采、使用、回收等环节不合理, 每年浪费

至少也在 1000 万吨以上标准煤。至于工业上的重复建设、重复引进和产品积压，浪费的资源、人力、物力更是数量惊人。所以在资源的节约使用、杜绝浪费、综合利用、挖掘潜力方面是大有可为的。建国以来，我国经济建设无论速度与规模，都取得了举世瞩目的成就。但经济增长不少是以资源的高消耗和环境恶化为代价的，如果仍是这种高消耗、低产出的粗放型经济增长方式，即使可以实现 2000 年国民生产总值翻两番的目标，那么在更长期的发展中也难以维继。根据我国国情和国力，我们认为建立资源节约型的国民经济体系，是克服资源危机的一个基本对策。它包括建立以提高单产、节地、节水为中心的农业生产体系；建立以重效益、节能、节约原材料为中心的工业生产体系；建立以节约动力为中心的综合运输体系；建立适度消费、勤俭节约的生活服务体系以及分配合理、注重社会效益的社会保障体系。

90 年代是我国社会主义经济发展继往开来关键时期，在这一时期，我们既要大力调整产业结构和地区生产布局，合理配置资源要素，同时又要为下个世纪初经济进一步腾飞探明后备资源，并作好人才、科学技术和资金的充分储备，任务是极其繁重的。因此，我们认为一方面必须大力开发人力资源，同时要建立自然资源节约型的国民经济体系，并把两者紧密地结合起来。如果我们能很好地扬长避短，全面规划，精心设计，再辅之以配套政策，并加强组织与有效管理，就可能迅速摆脱经济困境，到下个世纪逐步实现社会经济的良性循环，真正做到人尽其才，地尽其利，物尽其用，货畅其流，也是完全有可能的。